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Metabolické reakcie a ich vyznam ’ |

ULOHA: Popiste funkciu, vyznam a stavbu molekuly ATP podl'a priloZenej sch iy
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bunkou vyuzitelna energia: len energia chemuckyr;r .3 Fir

unlverzalny prenééaé a zdroj energie, ener"etxcka komerva
kyselina adenozintrifosfore¢na = ATP

Struktura ATP: makroergicka vazba NH)
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ATP = adenczintrifosfit

Molekula ATP je dusikatd e jre vq cyklicka zlu¢enina zlozena z D zloziek=
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Kol'ko makroergickych fosfatovych viazieb ma ATP? A , jej oznalenie je ns

1 makroergicka viizba ma energiu 56 kJ.mol™ v molekule ATP je energia: 10 0 kJ.mol™

/
REVERZIBILNA = \,m{ N reakcia ATP ADP  AMP

m vznik ATP = fosforyldcia (naviazanie zvySku kyseliny fosfore&nej):

ATP + H,0 —— ADP + H;PO,+ 50 kJ/mol

a v chloroplastoch: fotofosforyldcia (vyuZitie svetelnej energie)
v mitochondriach: oxidativna fosforylacia (za Gcasti kyslika)

um vyuZitie volnej energie z ATP:
pohyb, syntéza latok, svetielkovanie,
teplo (vyZaruje sa do prostredia). .

Ukladanie E do ATP ADP +P + E — ATP + H.0
Ziskavanie Ez ATP ATP +H:0 —- ADP + P+ E hydrolytické Stiepenic @



ULOHA: Porovnajte dychanie s fotosyntézou z hladiska premeny energie.

-anabolicky dej, pri ktorom sa jednoduché anorg. latky - oxid uhlicity a voda - u¢inkom sinecneho
Ziarenia za pritomnosti chlorofylu menia na zloZité organické latky (cukor). + vznika kyslik a zvy5ok
vody

Princip:

o premena slnecnej energie na energin: viazana v
chemickych vazbach - ATP.

o premena latok — redukcia CC ., 'mizky obsah E) na
organické latky (vysokoenergeticwi idticy)

sumarna rovnica vyjadrujuca podstatu: 6 CO2 + 12 H20 — CeH1206 + 602 + 6H20
‘ o L;"qLC/ZQ

DYCHANIE=RESPIRACIA=BIOLOGICKA OXIDACIA=DISIMILACIA

-katabolicky dej, pri ktorom sa zloZité organické latky (cukor) oxidujii (O2) na jednoduché latky - oxid
uhliGity a vodu - za uvolfiovania energie (doleZitej pre Zivotné procesy organizmov)

sumarna rovnica vyjadrujtica podstatu: (CsH1206 + 6 O2 = 6 CO2 + 6 H20 +E
miesto priebehu v rastline: - kazda bunka (nielen ,zelend* ako pri F.)
- hlavna organela: MITOCHONDRIA, - ale aj cytoplazma (1. etapa)
- (u prokaryota: cytoplazma + cytopl. membrana)

Porovnanie:

anabolicky dej katabolicky dej
fotosyntéza dychanie
vyZaduje svello prebieha na svetle aj v tme
prebieha len za (&asti asimilaZnych pigmentov prebieha vo vietkych bunkdach
prebieha v chloroplastoch (tylakoidoch) prebieha v mitochondriach

na cytoplazmatickej membrane prokaryotov

syntéza organickych l&tok Sfiepenie organickych latok
CO, sa spotrebiva CQO, sa uvolfiuje do ovzdusia
O, sa uvvolfiuje O, sa spotrebiva
energia sa spofrebiva energia sa uvolfiuje

Porovnajte pevnost’ viizby hemoglobinu soxidom uholnatym a kyslikom aztoho vyplyvajice

dosledky pre Zivy organizmus.
Hemoglobin + CO = karboxyhemoglobin/karbonylhemoglobin - viizba je 26 -nasobne
pevnejsia/silnejdia v porovnani s viizbou s kyslikom, hrozi smrt’ udusenim, _

- vizba je nadtastie vratna= _asne- bty . l.pomoc pri otrave_~ (e vkay nM
Aplikujte informacie o energetickej hodnote potravin vo vztahu k zdsaddm spravnej vyZivy.

Spélenim 1g tuku ziskame 38 kJ energie
Spdlenim 1 g bielkovin aj sacharidov ziskame 17 kJ energie
Najefektivnejs$im zdrojom E st preto a okamzitym zdrojom E su
Spravny pomer Zivin v potrave — princip - pestrost, striedmost, vyvazenost
bielkoviny : tuky: sacharidy
10-15%: 30%: 5560%
1: 2: 4




